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 I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

ЦЕЛЬ КУРСА

В начале 90-х годов российские средства массовой информации вступили в эпоху рыночных преобразований. Вместе с независимостью, с возможностью готовить и доносить до читателей по-настоящему честные, объективные, не подверженные идеологической коньюнктуре материалы  журналистские коллективы  получили и экономическую самостоятельность. Самостоятельность, накладывающую на них ответственность по грамотному, эффективному ведению медиаэкономики. Именно экономическая эффективность деятельности всех звеньев редакции обеспечивает сегодня средству массовой информации подлинную независимость, возможность развития, технологического перевооружения, увеличения своего присутствия на информационном рынка и, как следствие, рост авторитета и влиятельности.   

Задачи, поставленные временем, требуют тщательной и всесторонней подготовки представителей относительно новой для России специальности – менеджеров СМИ. Преподавание курса “Экономика и менеджмент СМИ” призвано удовлетворить   возникшую потребность в  подготовке специалистов-менеджеров для средств массовой информации основных сегментов информационного рынка. 

Следовательно, целью курса является ознакомление студентов с основными проблемами, связанными с различными аспектами экономики средств массовой информации, а также овладение ими знаниями и навыками управления внутриредакционными процессами. 

ЗАДАЧИ КУРСА

Основная задача курса состоит в том, чтобы сформировать у студентов -  будущих менеджеров  системное понимание закономерностей формирования информационного рынка, умение анализировать этот рынок, позиционировать на нем свое издание. Кроме того, курс ставит перед собой задачу научить студентов основам управленческих технологий в средствах массовой информации, принципиальным подходам к бизнес-планированию и составлению бюджетов редакций, методике разработке самостоятельных проектов в области СМИ.

Общий замысел предусматривает такой аспект адаптации теоретического и эмпирического материала, при котором данный курс мог бы стать основой для работы менеджера СМИ в постоянно меняющихся рыночных условиях, в которых работают современные масс-медиа.

МЕСТО КУРСА В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 

ПОДГОТОВКЕ ВЫПУСКНИКА

В системе дисциплин профессиональной подготовки менеджеров СМИ курс “Экономика и менеджмент СМИ», интегрируя подходы фундаментальных и специальных наук, разрабатывает систему форм и методов решения основных экономических проблем, возникающих у редакционных коллективов в ходе каждодневной деятельности и в процессе реализации новых бизнес проектов. Дополнительной функцией курса может стать тестирование предрасположенности студента к различным видам специализации и профессиональная ориентация для работы в тех или иных экономических подразделениях  СМИ.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ОСВОЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ КУРСА

 Практика показывает, что изучение и анализ достаточно противоречивых тенденций развития современного информационного рынка необходимо осуществлять с учетом результатов экономических, социологических и маркетинговых исследований, посвященных проблематике развития медиаиндустрии в целом и медийного сектора как части развивающейся российской экономики. Поэтому программа имеет междисциплинарный характер и сопряжена с программами по журналистике, маркетингу, рекламному делу, социальной психологии, PR и другим дисциплинам. Кроме того, курс опирается на зарубежные исследования в области менеджмента средств массовой информации, что позволяет учить студентов на опыте развитых зарубежных медийных рынков. 

Усвоение содержания курса предполагает также большую самостоятельную работу студентов: ознакомление с текстами первоисточников и рекомендованной дополнительной литературой, написание на основе этого ежемесячных эссе и выполнение ряда других контрольных заданий, в том числе непосредственно в ходе лекций. Тему для итогового реферата студент выбирает из нижеизложенной программы курса. Кроме того, в рамках курса предусмотрена организация экспресс-форматов деловых игр по основным проблемам медиаэкономики: «Я основываю свое СМИ», «Пишем бизнес-план», «Регистрируем свою газету», «Как организовать рекламу своего журнала» и ряда других (выбор по желанию студентов). Помощь в освоении курса, особенно при заочной и дистанционной форме обучения, может оказать и системное выполнение тестовых заданий.

 Опыт последних лет свидетельствует, что лишь соединение теоретического подхода с практическими занятиями, в процессе которых обучающиеся выполняют индивидуально-творческие, а также тренировочные и тестовые задания, позволяющие им точнее определить свои способности и возможности, познакомиться с методиками развития необходимых практических навыков и т.д., позволяют добиться определенной эффективности занятий. Все это в конечном итоге определяет допуск или не допуск студента к курсовому теоретическому экзамену и итоговую оценку его учебного труда.

Курс можно считать освоенным, если студент имеет системное представление об основных механизмах функционирования информационного рынка, экономических основах повседневной работы средств массовой информации и стратегии их экономического развития, способен к выполнению работы в качестве менеджера СМИ.  

Другую информацию по вопросам организации лекционных, практических и дополнительных занятий студенты получают на лекциях и консультациях.

ФОРМА ОТЧЕТНОСТИ

Программа курса «Психология журналистики» рассчитана на 72 часа, с отчетностью в форме предварительного тестирования и экзамена.

II. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

Тема 1. Журналистика и экономический фактор. Закономерности формирования и развития информационного рынка.
Социально-экономические факторы развития мировой и российской медиаиндустрии. Журналистская информация как товар. Параметры информационного богатства рынка. Особенности производства журналистской информации и формы представления ее на рынок. Закономерности формирования журналистского рынка. Аспекты и структура информационного рынка. Инвестиционные возможности на информационном рынке. Рынок идей, материалов, технических и людских ресурсов для производства СМИ. Сегменты информационного рынка и позиционирование СМИ на информационном рынке. Типология СМИ, присутствующих на информационном рынке. Общественно-политические, информационно-рекламные, рекламные, развлекательные, нишевые, корпоративные СМИ. Спрос и предложение на медиарынке.  Рынок покупателей информации.

Современные тенденции развития газетно-журнального рынка (таблоидизация, бесплатные газеты и т.д.). Экономические особенности журнальной индустрии. Национальные особенности российского рынка прессы. Механизмы государственного вмешательства в экономику прессы.

Тема 2. Правовые и экономические формы организации информационного бизнеса. Проблемы собственности, экономические взаимоотношения в информационном бизнесе.

Предпосылки основания периодического издания. Правовые предпосылки. Требования закона РФ «О средствах массовой информации» по регистрации средства массовой информации. Правовые отношения учредителя, издателя, редакции, владельца. Экономические предпосылки. Финансовые, материальные, информационные ресурсы, ресурсы рабочей силы. База распространения. Проблемы собственности в медиабизнесе. Формы собственности. Редакция – государственное (муниципальное учреждение), автономная некоммерческая организация, общество с ограниченной ответственностью (ООО), ОДО (общество с дополнительной ответственностью), АО (акционерное общество), закрытое акционерное общество (ЗАО). Иные формы собственности. Тенденции концентрации собственности в медиаиндустрии зарубежных государств и России. Создание издательско-производственных объединений (ИПО). Российский капитал на информационном рынке. Пути проникновения иностранного капитала на российский информационный рынок.

Тема 3.  Основы редакционно-издательского маркетинга.

 Специфика и функции редакционно-издательского маркетинга. Изучение рынка периодических изданий. Сегментация рынка СМИ. Позиционирование издания в избранном рыночном сегменте. Вертикальные и горизонтальные рыночные ниши. Исследование рынка потребителей информации. Продвижение средства массовой информации на рынке. Конкурентная борьба на информационном рынке. Изучение конкурентных изданий: монополии и олигополии. Планирование маркетинга. Общий и частный маркетинговый прогноз. Планирование газетной кампании. Методы маркетинга: социологические исследования, анкетирование, читательские конференции и «круглые столы», редакционная почта, праздники и фестивали газет. 

Структура службы маркетинга. Бюджет маркетинга

Тема 4. Финансовая политика редакции СМИ
Уставный фонд. Основные и оборотные фонды. Стартовый капитал. Формы финансовой поддержки периодического издания: дотация, спонсирование, льготы, предоставляемые законом о государственной поддержке средств массовой информации и книгоиздания РФ.

Бюджет печатного периодического издания. Структура бюджета и баланса. Расходная часть бюджета. Общередакционные расходы (выплаты по фонду оплаты труда, фонду материального поощрения, фонду социального развития, командировочные расходы, бюджет маркетинга и т.д.). Издательские расходы.

Доходная часть бюджета. Выручка от реализации тиража. Определение оптимального тиража и его структуры. Подписка и розница. Основные методы стимулирования подписки и розницы. Рекламная политика редакции: универсальный и специализированный подход к публикации рекламы. Договорная компания и рекламные опционы. Система скидок, поощряющая постоянных клиентов. Виды рекламных продуктов: полоса, разворот, «накидка», обложка и т.д. Спонсоринг. Открытая и скрытая реклама. Публикация частных объявлений. Издательская деятельность редакции. Возможности по изданию приложений и библиотечек, увеличивающих консолидированный бюджет издания. Коммерческая деятельность редакции, создание профильных и непрофильных подразделений редакции.

Тема 5. Финансовые инструменты менеджмента. Ценовая политика редакции

Менеджмент привлечения заемных средств. Менеджмент размещения свободных средств. Инвестменеджмент. Эмиссия, менеджмент капитала. Другие финансовые инструменты (траст, факторинг, лизинг, страхование, офшоры, банкротство). Направления ценовой политики и выбор оптимальных цен. Сбытовая ценовая политика и выбор оптимальной цены номера. Методика определения отпускной и каталожной цены.  Региональные и зональные цены. Цена за внедрение нового товара на рынок. Эластичная и скользящая цена. Престижная цена. Психологическая цена. Свободная и оптовая цена. Оптимальная цена рекламы. Наценки, скидки и комиссионные. Ценовая политика в процессе производства издания. Методы снижения затрат в процессе производства издания. Ценовая политика в процессе приобретения рабочей силы. Рыночная цена труда сотрудников СМИ.

Тема 6. Бизнес-план редакции, телекомпании и информационного агентства.
Принципы составления бюджета редакции. Структура бюджета средства массовой информации. Общередакционные расходы. Фонд оплаты труда штатных и нештатных работников. Фонд материального поощрения. Фонд социального развития. Оплата услуг связи. Командировочные расходы. Приобретение расходных материалов. Аренда помещений, мебели, техники. Страхование здания и имущества редакции. Содержание помещений. Текущий ремонт и амортизационные расходы. Транспортные расходы. Подписка на газеты и журналы. Рассылка обязательных экземпляров. Бюджет маркетинга. Отчисления издателю. Отчисления в федеральный и местный бюджеты (налоги). Отчисления по соцстраху. Страхование жизни журналистов. Отчисления в журфонд. Расходы на реализацию проекта выпуска приложения.  Издательские и производственные расходы. Гонорары творческим сотрудникам и внередакционным авторам. Стоимость бумаги. Типографские расходы. Распространение газеты. Приобретение информации и иллюстраций. Доходы: реализация тиража газеты, публикация рекламы и частных объявлений, коммерческая деятельность (примеры коммерческой деятельности редакции), продажа (аренда) полос газеты, дивиденды.

Балансовая и чистая прибыль.

Особенности бюджета телерадиокомпании и информационного агентства. Рекламная и ценовая политика телерадиокомпании и информационного агентства.  Производящие и вещательные компании. Приобретение информации и  времени. Продажа программ и сюжетов.

Тема 7.  Структура редакции и редакционный менеджмент.

Экономические принципы редакционной деятельности. Принцип прибыльности, принцип конкурентоспособности, принцип экономической достаточности. Редакционный менеджмент как деятельность, связанная с экономическим управлением редакцией или компанией. Задачи менеджмента: оптимизация размеров, состава и структуры коллектива редакции; оптимизация управления редакционным коллективом и организация его работы; оптимизация самого издания, его структуры, модели, системы публикаций и др. Служба редакционного менеджмента и разделение труда в этой службе: менеджер по маркетингу, менеджер по рекламе, менеджер по персоналу и т.д. Требования к менеджеру: способность к анализу, способность принимать решения, концептуальность, оперативность действий, способность к лидерству, требовательность.

Величина и состав редакционного коллектива. Способы минимизации численного состава редакции. Кадровая политика редакции. Контрактная система найма. Принципы внутриредакционного менеджмента: разделение труда в редакции, редакционная кооперация, принцип единоначалия. Тип СМИ и его позиционирование в сегменте информационного рынка как фактор влияния на определение структуры редакции СМИ.

Линейная и дивизиональная структуры управления в редакциях СМИ.

Тема 8. Экономические основы труда журналиста, менеджмент и организация редакционной деятельности.   

Система методов управления редакцией. Высший, средний и низший уровни менеджмента. Формулирование творческих и экономических целей работы коллектива. Экономические методы управления коллективом. Приемы стимулирования труда сотрудников. Система взысканий.

Организация работы редакции. Системность, ритмичность и цикличность работы редакции. Внутриредакционные и внередакционные источники информации. 

Моделирование и планирование работы редакции. Проблемы нормирования труда и учета его результатов (прогрессивный построчный учет, обязательная норма строк, обязательное количество сюжетов, индивидуальное нормирование и т.д.). Организация учета поступающей рекламы. Формы поощрения наиболее активных и квалифицированных сотрудников.

Комплексность труда журналиста. Материальные и нематериальные стимулы работы журналистов. Штатные и нештатные сотрудники СМИ. Методы интенсификации труда журналистов.

Тема 9. Имидж и бренд периодического издания.

Понятие имиджа периодического издания. Имидж как фактор, определяющий модель периодического издания. Бренд торговая марка со сложившимся имиджем. Определение бренда (комплекс впечатлений, которые остаются у покупателя в результате использования товара. Составные части  бренда: характеристика типа издания, его уровня и качественности, нацеленности на определенную аудиторию.  Функции бренда по идентификации СМИ при упоминании.

Типология брендов СМИ: глобальный, ведущий, нишевый.

 Ребрендинг (приемы ребрендинга). Кобрендинг (примеры кобрендинга на рынке российских СМИ). 

Разработка фирменного знака. Регистрация фирменного имени издания.

Укрепление связи периодического издания с аудиторией. Организация работы с читателями, получение информации непосредственно от читателей и зрителей. Создание сети нештатного редакционного актива и работа с ним. 

Специалисты-консультанты в работе периодического издания. «Круглые столы», читательские конференции и другие мероприятия, помогающие изданию быть в курсе изменения мнения аудитории. Работа с письмами читателей.

Дизайн периодического издания. Факторы, влияющие на выбор дизайна: профессиональный уровень сотрудников, материальная база редакции, финансовые возможности, графическая модель издания. Наиболее типичные детали дизайна, цветовое оформление газеты.

Техническая база периодического издания. 

Централизованный и децентрализованный выпуск периодического издания.

Тема 10. Распространение периодического издания. Стратегия и тактика дистрибуции.

Принципиальные подходы к разработке стратегии распространения периодического издания. Факторы, влияющие на выработку стратегии распространения: определение целей и регионов распространения, использование результатов маркетингового исследования рынка, связь с ценовой политикой редакции, определение оптимального времени выхода издания на рынок.

Тактика распространения: подписка, розничная продажа, оптовая продажа, бесплатная доставка издания. Маркетинговые приемы, применяемые периодическими изданиями для стимулирования подписки. Пакетная подписка. Альтернативная подписка. Рассылка тиража непосредственно из редакции. Целевая рассылка, экспедирование тиража.

Продажа тиража в розницу и факторы возрастания значения розницы. Создание собственной сети распространения. Продажа тиража через частных распространителей или дилеров. Выход издания на зарубежную аудиторию. Оптовая продажа. Бесплатное распространение. Особенности распространения тиража периодического издания в малых городах и сельской местности. Оптимальная структура редакционной службы распространения.

Распространение через сеть Интернет. Подписка на интернет-версию газеты.

Тема 11. Менеджмент и этика. Взаимоотношения менеджера с руководителями и сотрудниками редакции.

        Законодательство Российской Федерации, международные правовые документы, определяющие обязанности журналиста по соблюдению нравственных норм. Статья 51 Закона о средствах массовой информации и запрет на использование журналистом своего права на распространение информации с целью опорочить гражданина или отдельные категории граждан исключительно по признакам пола, возраста, расовой или национальной принадлежности, языка, отношения к религии, профессии, места жительства и работы, а также в связи с их политическими убеждениями. 

Недопустимость клеветы и диффамации. Принципиальное неучастие журналиста в косвенной рекламе. Этический запрет на написание заказных материалов. 

Этический имидж периодического издания и его прямая связь с экономическим успехом.  Разработка в редакции кодекса профессиональной чести.

Тема 12. Менеджмент и закон. Экономическая целесообразность и эффективность соблюдения норм закона в процессе редакционного менеджмента.

Общие законы, регулирующие процессы основания и деятельности предприятий: Конституция Российской Федерации, Гражданский Кодекс РФ, Налоговый Кодекс РФ, Трудовой Кодекс РФ, а также подзаконные акты, разъясняющие букву и дух этих документов. 

Специальные законы, определяющие цели, направления и характер функционирования средств массовой информации: «О средствах массовой информации», «Об авторском праве и смежных правах», «О государственной тайне», «О порядке освещения деятельности органов государственной власти в государственных средствах массовой информации», «Об информации, информатизации и защите информации», «О рекламе», «Об экономической поддержке районных (городских) газет», «О государственной поддержке средств массовой информации и книгоиздания Российской Федерации», а также подзаконные акты, связанные с этими законами.

Осознание менеджером необходимости работать в рамках действующего законодательства.

Ш. КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ДИСЦИПЛИНЫ

	№
	Наименование темы
	Всего
	Количество часов 

	
	
	
	Лек-

ции
	Семинары
	Самостоят.

работа
	Форма

контроля

	1.

	Тема 1. Журналистика и экономический фактор. Закономерности формирования и развития информационного рынка. 
	4
	2
	
	2
	КР

	2.

	Тема 2. Правовые и экономические формы организации информационного бизнеса. Проблемы собственности, экономические взаимоотношения в информационном бизнесе.
	6
	2
	
	4
	КР

	3.

	Тема 3. Основы редакционно-издательского маркетинга.
	4
	2
	
	2
	КР

	4.

	Тема 4.Финансовая политика редакции СМИ. Бюджет средства массовой информации. Тиражная политика редакции.
	12
	4
	2

**
	6
	КР

	5.

	Тема 5. Финансовые инструменты менеджмента. Ценовая политика редакции.
	12
	2
	
	8
	КР

	6.

	Тема 6. Бизнес-план редакции, телекомпании и информационного агентства.
	4
	2
	2
**
	2
	КР

	7.

	Тема 7. Структура редакции и редакционный менеджмент.
	4
	2
	
	2
	КР

	8.
	Тема 8. Экономические основы труда журналиста, менеджмент и организация редакционной деятельности.               
	8
	2
	2
**
	4
	КР

	9.

	Тема 9. Имидж и бренд периодического издания.
	6
	2
	
	4
	КР

	10..

	Тема 10. Распространение периодического издания. Стратегия и тактика дистрибуции.
	4
	-
	2
**
	2
	КР

	11.

	Тема 11. Менеджмент и этика. Взаимоотношения менеджера с руководителями и сотрудниками редакции.
	4
	2
	
	2
	КР

	12.

	 Тема 12. Менеджмент и закон. Экономическая целесообразность и эффективность соблюдения норм закона в процессе редакционного менеджмента.
	4


	2
	
	2
	КР

	
	Итого:
	72
	24
	8
	40
	Экза-мен


* Форма отчетности: КР – контрольная работа (выполняемая дома или         непосредственно во время аудиторных занятий). 

**Деловые игры проводятся в рамках заявленных семинарских занятий.

IV. ТЕМЫ ДЕЛОВЫХ ИГР

1. Финансовая политика редакции СМИ. Бюджет средства массовой информации. Тиражная политика редакции.
                      Цели и условия деловой игры:

          Обучающиеся должны решить проблему позиционирования своего проекта на предполагаемом информационном рынке. Придумать название своему проекту в области СМИ и определить основные принципы финансовой политики редакции. Определить доходные и расходные статьи бюджета, обсудить методы минимизации расходов и приемы увеличения доходов.  

В ходе деловой игры студенты вносят предложения по тиражной политике и изучают возможности для увеличения тиража. 

Литература:

                     Васильев В.В. Экономика журналистики (конспект лекций). Изд-во               Михайлова В.А. Санкт-Петербург. 2000.



Гуревич С.М. Экономика отечественных СМИ: учебное пособие для вузов. М.: Аспект Пресс, 2004.

               Ворошилов В.В. Журналистика и рынок: Проблемы маркетинга и менеджмента средств массовой информации. СПб., 1997.

              Иваницкий В.Л. Бизнес-план редакции. Рабочая тетрадь главного редактора. М., 1999.

              Иваницкий В.Л. Практические методы достижения экономической стабильности независимых СМИ. М., 2000.

               Вартанова Е. Медиаэкономика зарубежных стран: учебное пособие. М.: Аспект Пресс, 2003.   

2. Бизнес-план редакции, телекомпании и информационного агентства.
Цели и условия деловой игры:

В ходе деловой игры студенты учатся составлять бизнес-план своего предполагаемого проекта, изучают все основные разделы бизнес-плана СМИ и составляют резюме бизнес-плана. 

Обсуждаются факторы, влияющие на подходы к бизнес-планированию и степень детализации бизнес-плана.

Итогом деловой игры должно стать составление «типового» бизнес-плана для проекта в области СМИ, который разрабатывает для игры каждый студент. В проекте бизнес-плана должны быть отражены все параметры, характерные для реального подобного документа. 

Литература:

                    Васильев В.В. Экономика журналистики (конспект лекций). Изд-во Михайлова В.А. Санкт-Петербург. 2000.

         Иваницкий В.Л. Бизнес-план редакции. Рабочая тетрадь главного редактора. М., 1999.

              Иваницкий В.Л. Практические методы достижения экономической стабильности независимых СМИ. М., 2000.

              Вартанова Е. Медиаэкономика зарубежных стран: учебное пособие. М.: Аспект Пресс, 2003.  

              Менеджмент СМИ в 2002-м году. Материалы семинара. Под общей редакцией В.Л.Иваницкого. – М.: Пульс, 2002.

              Рябкова Т. Новое время: как создать газету в демократическом обществе. М. 2004. 

3.Экономические основы труда журналиста, менеджмент и организация редакционной деятельности.               

Цели и условия деловой игры:

Практическое ознакомление студентов с системой методов управления редакционным коллективом. Обучение практике разработки и формулирования  творческих и экономических целей работы коллектива. Изучение экономических методы управления коллективом, приемов стимулирования труда сотрудников. 

По итогам игры обучаемые должны на достаточном уровне представлять себе, как организовывать моделирование и планирование работы редакции, знать проблемы нормирования труда и учета его результатов (прогрессивный построчный учет, обязательная норма строк, обязательное количество сюжетов, индивидуальное нормирование и т.д.). 
Литература:

                    Васильев В.В. Экономика журналистики (конспект лекций). Изд-во Михайлова В.А. Санкт-Петербург. 2000.



Гуревич С.М. Экономика отечественных СМИ: учебное пособие для вузов. М.: Аспект Пресс, 2004.




Тангейт Марк. Медиагиганты. Как крупнейшие медиакомпании выживают на рынке и борются за лидерство. Альпина бизнес букс. М., 2006.  
 Менеджмент на медиапредприятиях: региональный опыт и советы экспертов. Под общ. ред. А.Панкина. М.2003.

               Менеджмент СМИ в 2002-м году. Материалы семинара. Под общей редакцией В.Л.Иваницкого. – М.: Пульс, 2002.

4. Распространение периодического издания. Стратегия и тактика дистрибуции.

Цели и условия деловой игры

Во время деловой игры студенты разрабатывают принципиальные подходы к  стратегии распространения периодического издания. Изучаются факторы, влияющие на выработку стратегии распространения: цели и регионы распространения, результаты маркетингового исследования рынка, ценовая политика редакции, оптимальное время выхода издания на рынок.

Обсуждается тактика распространения СМИ: подписка, розничная продажа, оптовая продажа, бесплатная доставка издания. Изучаются маркетинговые приемы, применяемые периодическими изданиями для стимулирования подписки: пакетная подписка, альтернативная подписка, рассылка тиража непосредственно из редакции, целевая рассылка, экспедирование тиража.

Литература:

                    Васильев В.В. Экономика журналистики (конспект лекций). Изд-во Михайлова В.А. Санкт-Петербург. 2000.


Т.П.Николаева. Основы информационной экономики: учебное пособие. - СПб: ООО Лекс Стар., 2001. 


Гуревич С.М. Экономика отечественных СМИ: учебное пособие для вузов. М.: Аспект Пресс, 2004.

               Ворошилов В.В. Журналистика и рынок: Проблемы маркетинга и менеджмента средств массовой информации. СПб., 1997.

              Иваницкий В.Л. Бизнес-план редакции. Рабочая тетрадь главного редактора. М., 1999.

              Иваницкий В.Л. Практические методы достижения экономической стабильности независимых СМИ. М., 2000.

               Вартанова Е. Медиаэкономика зарубежных стран: учебное пособие. М.: Аспект Пресс, 2003.   

V. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Основная рекомендуемая литература

       1.Закон РФ «О средствах массовой информации».

       2.Гражданский Кодекс Российской Федерации. 

       3.Трудовой Кодекс Российской Федерации.
       4. Васильев В.В. Экономика журналистики (конспект лекций). Изд-во Михайлова В.А. Санкт-Петербург. 2000.
       5.Гуревич С.М. Экономика отечественных СМИ: учебное пособие для вузов.      3-е изд., перераб. и доп. – М. Аспект Пресс, 2004.

       6.Гуревич С.М. Газета и рынок: как добиться успеха. Изд-во 2-е. М., 1998.

       7.Вайсман А. Стратегия маркетинга: 10 шагов к успеху. М., 1996.

       8. Вартанова Е. Медиаэкономика зарубежных стран: учебное пособие. – М.: Аспект Пресс, 2003.

       9.Иваницкий В.Л. Практические методы достижения экономической стабильности независимых СМИ. Москва. Издательство «Пульс». 2000.

       10.Николаева Т.Н. Основы информационной экономики: учебное пособие. – СПб: ООО ЛЕКС СТАР, 2001.

      11.Рябкова Т. Новое время: как создать профессиональную газету в демократическом обществе. М., 2004.
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VI. ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ

1.Сегменты информационного рынка. Позиционирование и продвижение СМИ на информационном рынке.

2. Правовые предпосылки создания СМИ. Экономические предпосылки создания СМИ.

3.Факторы, оказывающие влияние на формирование бизнес-плана СМИ. 

4.  Линейная и дивизиональная  структуры редакции. 

5. Методы маркетинга: «круглые столы», анализ редакционной почты, реклама издания. Маркетинговые кампании и акции. 

6 Структура службы маркетинга. Распределение обязанностей в службе маркетинга.

7. Принципы формирования бюджета редакции средства массовой информации. 

8.Система методов управления редакцией. 

9.Проблема дистрибуции продукции средств массовой информации. Методы дистрибуции.

10.Условия основания периодического издания. 

11. Устав редакции. Основные разделы Устава редакции.

12.Этапы создания бизнес-плана СМИ. Основные разделы бизнес-плана СМИ.

13.Факторы, оказывающие влияние на определение структуры редакции.

14.Планирование и методы маркетинга.

15.Маркетинговый прогноз.

16. Структура общередакционных расходов.

17. Структура издательских расходов.

18.Структура доходной части бюджета.

19.Структура расходной части бюджета.

20.Тиражная политика СМИ, структура тиража.

21.Факторы, влияющие на рекламную политику газеты.

22.Издательская и коммерческая деятельность редакции.

23. Основы редакционного менеджмента. Требования к менеджеру.

24. Система методов управления редакцией. Уровни редакционного менеджмента.

25. Система стимулирования журналистского труда.

26. Основные элементы регулярного менеджмента. 

27.Три модели менеджмента.

28.Инструменты финансового менеджмента.

29. Менеджмент привлечения заемных средств.

30.Менеджмент размещения свободных средств.

31.Эмиссия. Менеджмент капитала.

32. Требования к журналисту, предъявляемые в редакционном коллективе.

33.Аспекты и структура информационного рынка.

34. Проблемы собственности в медиабизнесе.

35.Изучение рынка периодических изданий.

36.Исследование рынка покупателей информации.

37.Направления ценовой политики редакции.

38.Ценовая политика в процессе сбыта издания.

39.Ценовая политика в процессе производства издания.

40. Ценовая политика в процессе приобретения рабочей силы.

41.Бюджет телерадиокомпании.

42.Бюджет информационного агентства.

43.Дизайн периодического издания.

44.Техническая база периодического издания.

45.Преимущества и отрицательные стороны  модели менеджмента здравого смысла (интуитивного менеджмента). 

46. Преимущества и отрицательные стороны модели «западного» менеджмента.

47.Виды рекламного продукта СМИ.

48. Организация труда менеджера по рекламе. Стимулирование менеджера по рекламе.

49. Структура прайс-листа.

50. Оценка конкурентов. Факторы потребительских предпочтений.

VII. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВЫХ И ДИПЛОМНЫХ РАБОТ
Научная работа – это текст, характеризующийся определенными принципами построения. 

Прежде, чем приступите собственно к написанию работы, необходимо определить главную проблему будущего исследования. Проблема – то, что образно можно назвать «внутренним конфликтом», ситуацией, требующей разрешения.

Логика построения самой работы должна быть предельно ясной. Этому способствует предварительное составление плана научно-исследовательской работы и формулирование гипотез –  тезисов, которые вы собираетесь доказывать или опровергать. Их суть можно выразить, к примеру, так: «Мы предполагали, что…, а в результате проведенного исследования проблемы, выяснили, что…» 
После составления плана и обсуждения с научным руководителем проблемы (проблем), гипотез, определения цели и методов работы, можно приступать к реферированию основных теоретических источников. Задача при этом формулируется предельно четко – выяснить, что сделано «предшественниками», уже занимавшимися данной проблематикой.

Весь материал, который вы планируете включить в практическую часть работы, также должен пройти предварительную теоретико-методологическую экспертизу, чтобы прежде всего отказаться при изложении полученных результатов от повторов и  частностей.

Следующий этап – написание черновика. Как показывает практика, текст лучше писать не целиком, а небольшими аналитическими частями, причем каждая из них должна вписываться в общую идею работы. Вся работа выстраивается следующим образом:
· Титульный лист.
· Оглавление.
· Введение.
· Главы основной части (теоретическая и практическая).
· Заключение.
· Библиография.
· Приложения (если в таковых есть необходимость).

Титульный лист является первой страницей работы и заполняется по строго определенным правилам.
В верхнем поле указывается главный орган системы высшего образования, Ниже – полное наименование учебного заведения с указанием факультета и выпускающей студента кафедры.
Далее указывается тема исследовательской работы, а ниже – статус работы: курсовая или дипломная.
Под этим текстом слева в столбик ставится допуск к работе, указывается фамилия заведующего кафедрой с инициалами. Справа в столбик указываются фамилия, полное имя, отчество автора работы, фамилия, инициалы научного руководителя, а ниже слева – фамилия, инициалы нормоконтролера (только у дипломных работ). Все указанные фамилии пишутся в именительном падеже. В нижнем поле указываются место (город) выполнения квалификационной работы и год ее написания (без слова «год»).
Исследование
 всегда начинается с введения, но, как показывает практика, лучше его написать в последнюю очередь, уже после того, как будет продумана и написана основная часть курсовой (дипломной) работы. Введение – наиболее ответственная часть текста. Оно состоит из фундаментальных положений, обоснованию которых и посвящена курсовая (дипломная) работа студента. Здесь важна следующая последовательность изложения:
1) актуальность выбранной темы;
2) цель и содержание поставленных задач;
3) объект и предмет исследования;
4) гипотезы;
5) сжатое содержание теоретической базы исследования (кто из «предшественников» и что сообщил в своих работах);
6) избранный метод (методы).
Следует обратить внимание на то, что актуальность можно обосновать, например, недостаточной исследованностью проблемы или несоответствием запросов современной практики существующему положению. В исследованиях  по психологии журналистики особое значение имеют эксперименты по индивидуальной оценке и характеристике продукции масс-медиа, поэтому можно с уверенностью отмечать, что все системно организованные  студенческие работы в данной области обладают определенной  новизной и прагматической ценностью.   
Необходимо также показать качественное освоение темы и владение методами научной работы с текстами  других исследователей и библиографическим материалом. Принципиально важно при этом дать обоснованную критическую оценку работам «предшественников», отметить главные достоинства и недостатки данных книг и статей. Также важно быть объективным в оценке собственного вклада в рассмотрение темы. Если есть такая возможность, можно описать вашу научную деятельность в этом направлении как закономерную: что вы уже анализировали данную проблематику в предыдущих своих работах. 

После разработки проблемы, логически обоснованно надо перейти к следующему шагу – формулировке цели исследования и его задач. При этом необходимо помнить, что перечисление задач обусловливает план и внутреннюю логику текста всей работы. За этим шагом следует описание объекта исследования, порождающего проблемную ситуацию, и предмета как логического описания объекта.
Желательно во введении к работе кратко сказать о структуре дальнейшего изложения, обосновать логику его построения.
Основная часть работы по объему должна составлять примерно 70-80 процентов всего текста и быть согласованной с планом курсовой или дипломной работы. Она делится на главы и параграфы в соответствии с логической структурой изложения. В работе должно быть, как минимум, две главы – теоретическая и практическая. Название каждой из них нужно сформулировать так, чтобы оно было проблемным (напомню, это означает требование и реальную возможность разрешения каким-либо образом данной ситуации) и не казалось шире темы всей работы. 
Каждая глава может состоять, как правило, из трех-четырех примерно одинаковых по объему параграфов, отражающих смысловую идею главы. Здесь подробно излагается ход исследования, обосновываются и формулируются его промежуточные результаты. Эти результаты могут выглядеть как обобщение смыслового сегмента работы, краткий вывод из промежуточных смысловых частей, начинающийся обычно фразой: «Таким образом...» или «В результате...». 
Принципиальными требованиями к основной части являются доказательность, последовательность, логичность, отсутствие в ней лишнего, необязательного и загромождающего текст материала. Хотя иллюстрирующие примеры – желательны. Как желательны и мини-выводы по параграфам и системные выводы общего характера по главам.
Заключительная часть курсовой (дипломной) работы – заключение –  должна содержать как общие выводы, сделанные по результатам всей работы (на основании использованного теоретического и эксклюзивного эмпирического материала), так и частные, опираясь на которые, можно дать рекомендации прикладного характера. Эта часть, самая небольшая по объему, имеет особую важность, поскольку именно здесь в завершенной и логически безупречной форме должны быть представлены итоговые результаты труда студента. 
Заключение – это не просто суммирование достигнутых результатов. Здесь необходимо соотнести полученные выводы с целями и задачами, поставленными во введении, соединить сделанные выводы в единое целое, оценить успешность собственной работы. Кроме того, следует оценить открывающуюся на основе результатов работы перспективу дальнейших исследований по данной теме и их практическую значимость для журналистики. 
Вслед за заключением приводится библиографический список использованной литературы и размещается приложение, где представлены вспомогательные или дополнительные материалы (таблицы, схемы, полные тексты публикаций и т.п.).
 На общую оценку работы студента влияет не только качество проведенных научно-теоретических и эмпирических исследований, содержательные аспекты представленного текста, но то насколько грамотно (в соответствии с законами русского языка и стилистики речи) изложен материал. Не последнюю роль играет и оформление работы.  
          VIII. Темы практических заданий, выполняемых во внеаудиторное время

1. Методы поиска места позиционирования нового СМИ на информационном рынке.

2. Основные этапы создания и продвижение нового издания.    

3. Я составляю бизнес-план газеты.
4. Резюме – главная часть бизнес-плана.

5. Как привлечь инвестиции в новый проект?

6. Кредитование проекта в области СМИ: с чего начать.

7. Поиск ниши для нового проекта.
8. Приемы организации подписки.

9. Как собрать команду для нового издания.

10.  Оптимальная структура редакции газеты и журнала.

11.  Составляем Устав редакции.

12. Формы собственности в СМИ.

13. Анализируем спрос на рынке средств массовой информации.

14. Приемы маркетинга. Новое СМИ приходит на рынок.

15.  Структура редакционного бюджет. Как сэкономить, не снижая качества?

16.  Тарифная политика газеты. Оптимальная и престижная цена.
17. Как определить оптимальный тираж периодического издания?

18. Управление процессом привлечения заемных средств.

19. Управление процессом размещения заемных средств.

20. С чего начинается маркетинг СМИ.

21. Прайс-лист как основной маркетинговый документ периодического издания.

22. Приемы распространения печатной продукции.

23. Организация работы по привлечению рекламы.

24. Факторы, влияющие на рекламную политику редакции.

25. Виды рекламного продукта СМИ.
IX. ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ ДЛЯ КУРСОВЫХ И ДИПЛОМНЫХ РАБОТ

по курсу «Экономика и менеджмент СМИ»

1.Позиционирование СМИ на информационном рынке региона.

2.Правовые и экономические основы создания и продвижения медиапроекта.

3.Бизнес-план – первый шаг к инвестициям в газетный проект. 

4.Выбираем структуру управления редакции. 

5.Новое и старое в методах маркетинга СМИ.

6. Маркетинговые кампании и акции. 

7.Чтобы маркетинг был эффективным: организация службы маркетинга. 

8.Принципы формирования бюджета редакции средства массовой информации. 

9.Система методов управления редакцией (на примере конкретного СМИ). 

10.Методы дистрибуции продукции средств массовой информации. 

11. Выбор ниши для основания периодического издания. 

12. Устав редакции как главный внутриредакционный документ. 

13.Бизнес-план средства массовой информации – основа для привлечения инвестиций.

14.Определение оптимальной структуры редакции: «звездность» или «командность».

15.Опыт и новизна в методах маркетинга.

16. Методика маркетингового прогноза. 

17. Минимизация расходов редакционного бюджета.

18.Система договоров в работе редакции средства массовой информации.

19.Оптимизация тиража газеты и журнала.

20. Особенности маркетинга в работе телевидения.

21.Факторы, влияющие на рекламную политику газеты.

22. Требования, предъявляемые к деловым и личным качествам менеджера. 

23. Не газетой единой (издательская и коммерческая деятельность редакции как способ наполнения доходной части бюджета).

24. Банковский кредит на развитие издания.

25. Инструменты финансового менеджмента.

26. Методы дистрибуции газеты и журнала.

27. Создание альтернативной службы доставки.

28. Система методов управления редакцией. Уровни редакционного менеджмента.

29. Система стимулирования журналистского труда.

30. Учет логистического фактора в работе издания. 

31.Менеджмент привлечения заемных средств.

32.Менеджмент размещения свободных средств.

33. Подписка как способ получения средств для развития издания.

34. Требования к журналисту делового издания.

35.Аспекты и структура информационного рынка.

36. Проблемы собственности в медиабизнесе.

37.Изучение рынка периодических изданий.

38.Исследование рынка покупателей информации.

39.Направления ценовой политики редакции.

40.Ценовая политика в процессе сбыта издания.

41.Ценовая политика в процессе производства издания.

42. Ценовая политика в процессе приобретения рабочей силы.

43.Бюджет телерадиокомпании.

44.Бюджет информационного агентства.

45.Дизайн периодического издания.

46.Техническая база периодического издания.

47.Преимущества и отрицательные стороны  модели менеджмента здравого смысла (интуитивного менеджмента). 

48. Преимущества и отрицательные стороны модели «западного» менеджмента.

49.Виды рекламного продукта СМИ.

50.Организация труда менеджера по рекламе. Стимулирование менеджера по рекламе.

51. Структура прайс-листа.

52. Оценка конкурентов. Факторы потребительских предпочтений.

� Подробнее с техническими условиями оформления можно ознакомиться: Артишевская Т.М. Курсовые и дипломные работы студентов по психологии журналистики: от проектирования до защиты. Учебное пособие. Челябинск, 2005.
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