Программа курса "Концепции современного естествознания"

(Преподаватель канд. биол. наук А.Ю.Тептина)

Предмет естествознания. Современная картина мира. 
Место науки в системе культуры. Характерные черты науки. Отличие науки от других областей культуры. 

Методы естественнонаучного познания. Научное познание и научное мировоззрение. Структура научного познания
Система мира, развитие взглядов на систему мира в работах Фалеса, Гераклита Эфесского, Пифагора, Филолая, Эпикура, Платона, Гераклита Понтийского, Аристотеля и Аристарха. Система мира Птолемея и Коперника. Система мира Джордано Бруно и Галилея. Картина мира Ньютона. Картина мира Эйнштейна. Однородность и изотропность Вселенной. Теория относительности.
Структурная иерархия материального мира. 
Структура мега-, макро- и микромира. 
Структура мегамира.  Понятие космического горизонта. Объекты мегамира - метагалактика, скопления галактик, галактики, звезды, планетарные системы, космические тела. Упорядоченность галактик в пространстве. Строение Солнечной системы, ее характерные черты. Планеты группы Земли и планеты-гиганты, их сходство и отличительные особенности.

Космический этап истории Земли. Эволюция Вселенной.

Рождение пространства, времени и вещества. Модель расширяющейся вселенной. Происхождение звезд и химических элементов. Происхождение Земли и планет.

Геологический этап истории Земли. 

Строение Земли. Оболочки Земли. Климат Земли. Биосфера как геологическая оболочка Земли. Взаимосвязь событий на Земле и в космосе. Космические ритмы и жизнь на Земле. 

Развитие жизни на Земле. Геологическое и биологическое эмпирическое обобщение жизни на Земле. Биогеохимические принципы эволюции биосферы. Происхождение видов живых организмов.

Макроскопические объекты. Микроскопические объекты. Свойства живого.
Уровни организации живого. Свойства живого. Прокариоты и эукариоты, их сходство и отличия. Строение растительной и животной клетки. Строение ДНК. Деление клеток, ядер, ДНК. Генетический код и его материальные носители. Хромосомы. Мутации, их причины и значение в эволюционном процессе.
"Исторический" этап истории Земли. Появление человека. Место человека в структуре животного мира. Появление и эволюция человека. Древность рода, предки, прародина человечества. Современная структура Homo sapiens. 

Строение материи. 
Свойства материи. Многообразие форм материи. Сохранение и превращение материи. Элементарные частицы. Двойственная природа микрообъектов. Периодическая система Д.И.Менделеева. Природа сил химической связи. Процессы в веществе. Явление радиоактивности, радиоактивный распад, термоядерный синтез. 

Термодинамический метод рассмотрения систем и процессов. Закон сохранения и превращения энергии. Начала термодинамики. Энтропия и информация. Кинетика процессов в веществе. Самоорганизация материи. Предпосылки возникновения жизни. Синергетика.
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